

## 三坊七巷老党员志愿者服务站

开展活动超4000场

## 银发红马甲

## 扮靓城市会客厅

本报讯(记者 冯雪珠 通讯员 李敏)记者昨日从市委老干部局获悉,三坊七巷老党员志愿者服务站在日前举办的2025年“温暖榕城”新时代志愿服务项目大赛中荣获铜奖。

2025年“温暖榕城”新时代志愿服务项目由市委社会工作部主办,经过前期的分组角逐,共有来自全市各领域的50支优秀项目团队进入决赛。

2018年,市委老干部局、离退休干部工委在三坊七巷设立了10个“老党员志愿者服务站”,组织来自各行各业的退休老党员、老干部,常态化开展文化宣讲、文明劝导、红色教育、非遗保护等志愿服务,形成了“银发党建+坊巷文化”的独特模式。

7年来,三坊七巷老党员志愿者宣讲历史名人故事、弘扬福州精神、传播福州好声音、弘扬福州古厝文化,开展志愿服务活动4000多场,接待游客6万多人次。“银发红马甲”成为三坊七巷一道独特的风景线,扮靓了福州“会客厅”。

市委老干部局相关负责人表示,将以此为契机,继续在全市离退休干部党组织和离退休干部中落实市委“奋勇争先”行动,深入实施新时代“堡垒工程”,引导离退休干部党员为加快建设现代化国际城市贡献更多“银发力量”。

## 革命故事转化为文化IP 激发青年人才爱国热情

本报讯(记者 颜澜萍)近日,由台江区委人才办、苍霞街道党工委主办的“才聚台江·交友日”青年人才系列活动第五期——“红色印记·青春探秘”青年人才剧本杀活动精彩上演。30余名青年人才代表开启了一场沉浸式红色文化之旅。

在台江区苍霞街道党工委、办事处指导下,苍霞街道中平社区深挖辖区红色资源,精准对接企业需求,促成福州市两江四岸客运有限公司与虎纠文创工作室、福建翰墨春秋影业有限公司三方合作,以沉浸式研学+党课为载体,共同孵化出福州首个水上沉浸式党建品牌——“左海红船”,将革命故事转化为可体验、可互动的红色文化IP。

主持人详细介绍活动背景与流程后,青年人才随机分组,抽取角色、领取任务,满怀期待地参与剧本杀。

本次剧本杀以1941年发生的“地下航线”故事为蓝本,青年人分别扮演地下党员、进步船长等角色。他们迅速进入状态,凭借智慧与勇气,与“敌人”巧妙周旋、斗智斗勇。在紧张刺激的剧情推进中,大家紧密配合,激烈的讨论声、紧张的推理声此起彼伏,青年人全情投入,仿佛置身那段波澜壮阔的革命岁月。

青年人表示,此次活动内容丰富、形式新颖,不仅让他们了解了闽江地下航线的光荣历史,还结识了许多志同道合的朋友。

主办方有关负责人介绍,此次活动中不仅为青年人搭建了一个别开生面的交流平台,更通过创新形式,让红色文化在青年人心中生根发芽,激发了青年人的爱国热情与奋斗精神。



青年人才参加“才聚台江·交友日”活动。

本报记者 颜澜萍摄

## 校地结对共建 赋能乡村治理

本报讯(记者 钱嘉宜)日前,福建技术师范学院马克思主义学院与福清市龙江街道朝阳村开展校地共建对共建活动,进一步发挥校地资源互补优势,以“大党建”助力乡村振兴和人才培养。

活动中,与会人员一起观看马克思主义学院和朝阳村的宣传片,举行了党建结对共建协议签约仪式和马克思主义学院思想政治教育实践基地揭牌仪式,并为“乡村振兴志愿服务中心”授旗。

福建技术师范学院与朝阳村邻近。未来,学院将借助高校专业团队力量,围绕“理论传播的田间课堂、志愿服务的双向通道、乡村故事的立体讲台”等合作内容,为乡村党建工作、乡村振兴及社会治理注入新活力。

福建技术师范学院马克思主义学院相关负责人表示,此次共建活动不仅是推动党建工作与事业发展深度融合的重要载体,也是校地双方积极探索党建工作创新的重要举措,将以共建行动践行初心,为学院打造“行走的思政课”,让青年学子在服务乡村振兴中厚植家国情怀;为乡村注入理论动能,以创新思维赋能乡村治理“神经末梢”,共筑校地融合样板,共同书写“党建+”融合发展新篇章。

## 一线故事

点滴中显温度 细微处见精神  
晋安区检察院打造特色党建品牌激活发展动能

本报记者 宋亦敏



晋安区检察院开展读书沙龙。通讯员 张久勤摄

2024年初,该院发布《深化“映象·晋检·2024”建设推进检察工作现代化实施方案》,将党建任务细化为41个项目,明确责任部门、压实推进节点,确保任务清单化、项目化、可视化。

“党建做实了,就是生产力;做细了,就是凝聚力;做深了,就是公信力。”这是晋安区检察院上下取得的共识。党建品牌创建伊始,该院即确立“党建不能只停留在‘上墙’,更要实现‘入脑’‘入事’‘入心’”的导向,

政治引领不止于理念,更落实于具体的行动。检察长带头讲授“讲政治·讲法治”融合课程,青年干警参与“晋研社”读书共修、“晋检书苑”文化夜读等活动,持续提升理论素养与履职能力,“党建课堂”逐步成为推动青年干警成长、涵养精神内核的重要平台。

从统筹到嵌入  
党建带活检察履责链条

“每一项创新举措,都是推动检察工作高质量发展的有益探索。”晋安区检察院党组书记、检察长江伟介绍,围绕“映象·晋检”体系构建,晋安区检察院把党组织建在业务链上,把融合机制嵌进日常履职。

“真没想到这么快就结案了,检察机关办案效率太高了!”2023年,一起危险驾驶案中,鉴于被告人王某系初犯,且认罪悔罪,案情简单明确,在晋安区检察院的推动

下,案件进入“简案快办”程序,从受案到集中开庭仅用两周时间。

这起案件是机制探索的起点。今年3月,晋安区检察院牵头制定《醉酒危险驾驶刑事案件简案快办程序实施意见(试行)》,将案件移送、审查、起诉、审判各环节分别压缩至10日内,并于每周固定时间集中移送和审判,实现轻罪快处。目前,该模式已在规范化运行。

机制创新也在其他领域持续延展。晋安区检察院探索数字赋能路径,推行全流程无纸化办案,远程提审、开庭等机制逐步常态

化。未成年人刑事检察工作引入台湾社工力量,探索“司法+社工”协同模式,累计开展心理辅导与家庭走访近400次,推动干预工作从个案支持迈向系统治理。

从案件到品牌  
打造可复制的晋安样本

回望“映象·晋检”2年来的建设轨迹,晋安区检察院始终坚持党建引领贯穿办案全过程。

“晋心听”听证品牌让听证工作从“坐而论案”走向“走街入巷”。2023年以来,该院共开展涉法涉诉听证54件,其中近三分之二为上门听证或社区听证。

“晋润·茉莉花”未检品牌依托党建引导,打造“两岸融合”特色未成年人保护新机制,引入台湾社工团队、爱心企业资源,建立福州市首个未成年人综合保护中心,探索“司法+社工”一体服务,已有76名困境儿童纳入帮扶体系,实现社会支持向纵深延伸。

“检企联动”机制在党建统筹下不断完善。三大联络点常态化对接10余家重点民营企业,收集合规建议200余条,推动多起“阴阳合同”型职务犯罪风险案件闭环治理,助力企业筑牢法治防线,让法治成为护航营商环境的“稳定器”。

两年来,“映象·晋检”党建品牌从群众关心的小事出发,在细微处见精神,在点滴中显温度。“一个党建品牌的力量,最终体现在群众的信任感。”江伟说。

## 党旗领航

福州高新区校地携手  
创建党建联合体“链”出发展新动能

本报记者 林榕昇 通讯员 洪见文 王桂凤



高新区光电信息产业链党建联合体成员单位参观福建省光子技术重点实验室。(受访方供图)

地党支部书记杨朝阳表示。

校地、校企在推动科教融汇、产教融合之余,也在日益紧密联系中升级人才培养合作。

5月,福州大学土木工程学院和永福电力等单位在福州高新区联合举办“党建引领凝聚电网建设合力 校企联创打造‘产学研’新典范”三级联创启动会,深化“党建+产学研”新模式,促进各方力量

尝试。“党建联建让高校对区域、产业需求更加了解,能有效强化科技创新成果和创新创业人才的高质量供给。”高新区商务局机关党支部相关负责人表示。

除了产业领域的联动合作,在田间地头、公园景点,同样有高校党员师生服务的身影。

作为党建引领乡村振兴(基层治理)党建联合体成员,福建师范大学法学院方圆法治党支部积极为群众开展普法宣传、法律咨询等服务。“暑假期间,学院师生计划与福州高新区政法办联动共建,参观红色基地、开展党史学习教育,不断创新法治宣传教育方式。”法学院方圆法治党支部副书记苏卡妮告诉记者。

如今,在福州高新区党建联合体活动中,各单位通过理论联学、阵地联建、活动联办、发展联动、品牌联创等,打通校企产学研合作的信息壁垒和机制障碍,引导各类资源精准流动,激发出“1+1>2”的工作效能。

乡间有亩田 合力促多赢  
全市机关党员志愿者积极参与认筹认种保耕护粮

本报记者 冯雪珠



市直机关党员志愿者在晋安区寿山乡江南竹村种甘薯。(市委市直机关工委供图)

7日上午9点,晋安区寿山乡江南竹村山坳的梯田里,村民们趁着太阳还未悬顶,将一株株甘薯苗种下。“现在虽然热了点,但种出来的甘薯口感会更好。”田地旁,江南竹村党支部书记吴安全解释,等到10月份这批甘薯收成,就会成为大家不可错过的新鲜农货。

在“我在乡间有亩田”党员志愿服务活动推动下,今年以来共有52家市直单位认筹认种了江南竹村80余亩田地,村里也早早地动员村民当“田管家”,按照自家的情况承包田地日常管理。

在山坳附近的田地里,“田管家”吴居木快人一步,他承包的甘薯地已经覆了膜。吴居木家里劳动力多,父母在家,哥哥偶尔周末也能回来帮忙。今年他家承包了10亩甘薯地的日常管理,按照一亩2600元的管理费,再加上每亩约500元的利润算,今年吴居木家里能增加收入3.1万元。

“这是一种双赢。”吴安全说,位签订认筹认种协议,第二年共建单位就增加到近70家。“我们的甘薯又大又甜,大家口耳相传,名气渐渐传开。”说话间隙,鼓楼区一家单位的电话打来,向吴安全询问如何认筹认种耕地,吴安全自信地说:“今年我们有信心盘活超100亩田地!”

“自‘我在乡间有亩田’党员志愿服务活动开展以来,全市机关党员志愿者累计认筹认种7246.11亩土地,助力耕地盘活和乡村全面振兴。”市委市直机关工委相关负责人介绍,各地还积极探索,涌现出不少创新做法,激活了乡村发展活力。

仓山区创新“金融助理+认筹认种”模式,由海峡银行仓山支行与永泰县大洋镇下苏村签订协议,通过专项资金贷款支持农业企业,并认领抛荒地助力复耕,实现金融服务与粮食安全的有机结合。

仓山区创新“金融助理+认筹认种”模式,由海峡银行仓山支行与永泰县大洋镇下苏村签订协议,通过专项资金贷款支持农业企业,并认领抛荒地助力复耕,实现金融服务与粮食安全的有机结合。